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  Membros presentes 

Entidade Representante 

AEAAV José Luiz Martini (T) 

APTA/SAA Adriana Sacioto Marcantonio (T) 

ASSEMAE Ana Lucia Floriano Vieira Rosa (T) 

Associação 

Ambiental Plantar 
Genaro Santos do Lago (S) 

Associação 

Ambientalista 

Copaíba 

Tatiana Teresin (T) 

BRK Ambiental 

Limeira 
Josiane Ferreira Gonçalves (T) 

Casa do Amor 

Fraterno 

Amarildo dos Santos (T) 

Rosimeire Aparecida de Oliveira (S) 

CATI Leandro Biral dos Santos (T) 

Consórcio PCJ Andréa Borges (T) 

DAAE Rio Claro Paulo Afonso Prado e Silva Júnior (T) 

DAE Jundiaí 
Danilo Resende de Moraes (T) 

Fabiana Gonçalves de Oliveira (S) 

Diretoria de Ensino 

Campinas Oeste 

Juvenal Alves Pereira (S) 

Luciana Andréa Nunes de Magalhães 

(S) 

Elo Ambiental 
Rosangela A. Martins Nogueira 

Grigolleto (T) 

Embrapa 
Artur jordão de Magalhães Rosa (T) 

Anderson Soares Pereira (S) 

Instituto Agir 

Ambiental 
Rafael Jó Girão (T) 

IPA Maria Luisa Bonazzi Palmieri (T) 

IPÊ Andrea Pupo Bartazini (T) 

IPSA-C 
Maria Cláudia Oliveira Zorzenon 

Chinolli (S) 

Jaguatibaia José Claudio Höfling (T) 

P.M. de Bragança 

Paulista 
Carolina Marques Suppioni Bertelli (S) 

P.M. de Campo 

Limpo Paulista 
Tainah Aparecida Martins Baratella (T) 

P.M. de Jaguariúna Maria Teresa de Toledo Lima (S) 

P.M de Limeira Maicon Diego Grella (S) 

P.M. de Louveira Flávia Izaura Camargo Pinto (T) 

P.M. de Paulínia Nara Cristina Chiarini P. Barbosa (T) 

P.M de Piracicaba Kelly Monaco Coletti (S) 

P.M. de Rio Claro 
Roberto Foresti Júnior (T) 

Gislaine Nunes da Costa (S) 

P.M de Várzea 

Paulista 

Thales Guilherme de Oliveira (T) 

Rafael Tamberlini (S) 

P.M de Vinhedo  Denise Maria Assis de Rezende (T) 

SAA Leandro Biral dos Santos (T) 

SAAE Atibaia Tiago Gomes (S) 

SABESP Julio Cesar do A. Cortinole (T) 

SANASA Ana Lucia Floriano Rosa Vieira (T) 

SANEBAVI 
Ana Paula Saraiva Nicésio (T) 

Mara Letelian Leite Reis (S) 

Sec. de Educação de 

Vinhedo 

Clara Mariana Baltazar Bernardino (T) 

Rosangela Ap. Martins Nogueira 

Grigolleto (S) 

SEMIL/CFB Júlia Carolina Fatuch (T) 

SIMBiOSE Daniela Fujiwara (T) 

UNICA Bartira Elia (T) 

 

Membros ausentes 

Entidades 

APTA Polo Sul 

CIS 

Consórcio Piraí 

DAE Americana 

DAE Santa Bárbara d´Oeste 

Diretoria de Ensino de Bragança Paulista 

Diretoria de Ensino de Mogi Mirim 

Diretoria de Ensino de Piracicaba 

INEVAT 

P.M. de Hortolândia 

P.M de Iracemápolis 

P.M. de Itatiba 

P.M de Itupeva 

P.M de Torrinha 

 

Demais presentes 

Entidade Representantes 

Agência das Bacias 

PCJ 

Aline Sebuske  

Daniela Tornisiello  

Diego Soares 

Ivens Oliveira 

Joice Chagas 

Kaique Barretto 

Kátia Gotardi 

Luclécia Soares 

Raquel Quirino 

Rebeca Silva 

Tony Segatto 

Fundação Triunfo Tchelo Andrade 

P.M de Rafard Thais da Silva Oliveira 

(T) - Titular   (S) - Suplente   (R) - Representante 

 

Aos vinte dias do mês de fevereiro de 2024 realizou-se, 

por meio de videoconferência na plataforma Google Meet, 

a 123ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica de Educação 
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Ambiental (CT-EA) dos Comitês PCJ. 1. Pauta: A pauta 

e a convocação da reunião foram enviadas aos membros 

por meio de mensagem eletrônica no dia 09 de fevereiro 

de 2024. 2. Abertura: A abertura da reunião foi realizada 

pela coordenadora da CT-EA, Sra. Ana Lúcia Floriano 

Rosa Vieira, representante da Associação Nacional dos 

Serviços Municipais de Saneamento - ASSEMAE, que 

agradeceu a presença de todos e informou a existência de 

quórum para o início da reunião. Justificou aos membros, 

que devido a um desencontro de informações, a pauta foi 

convocada sem abordar a discussão sobre a Política de 

Educação Ambiental dos Comitês PCJ, em revisão. Nesse 

sentido, o item de pauta foi incluído em “Outros 

Assuntos”, para uma fala e devolutiva da coordenação do 

GT-Política EA. Em seguida, foi passado um vídeo 

elaborado pela Agência das Bacias PCJ com orientações 

gerais, registro de presença e outras informações para 

participação durante a reunião. 3. Considerações quanto 

à participação e custeio de membros dos Comitês PCJ 

em reuniões e eventos - Tony Segatto (Coordenador 

Financeiro da Agência PCJ): A seguir, a Sra. Ana Lúcia 

passou a palavra para o Sr. Tony Segatto, da Coordenação 

Financeira da Agência das Bacias PCJ, que realizou uma 

apresentação sobre o processo de pagamento de diárias de 

viagem para participação dos membros dos Comitês em 

reuniões e eventos internos e externos à área das Bacias 

PCJ. Foram apresentadas as principais deliberações que 

norteiam o processo de pagamento de diárias, 

mencionando em especial a Deliberação dos Comitês PCJ 

nº 282, de 15/12/2017 que define as regras gerais para 

pagamento de despesas, a Deliberação ad referendum dos 

Comitês PCJ nº 465, de 10/01/2024 que dispõem sobre os 

limites de valores e, indicou a página de Custeio de 

membros (link) disponível no site dos Comitês PCJ onde 

podem ser acessados as deliberações e os documentos para 

solicitação de diária e prestação de contas. O Sr. Tony 

Segatto ressaltou que as diárias são realizadas por meio de 

recursos financeiros da Cobrança PCJ Federal e abordou 

os valores pagos por deslocamento e período (diária 

integral ou meia diária). Informou que a concessão de 

diárias se destina ao pagamento de despesas com 

alimentação, locomoção urbana e hospedagem, e como 

principais regras desse custeio foi abordado o fato de que 

a diária integral será devida quando ocorrer pernoite, 

condicionados à data de reunião que o membro participará; 

destacou que não haverá acúmulo de diárias para reuniões 

distintas realizadas no mesmo dia, e que para recebimento 

de diárias é necessário ter a anuência do Secretário 

Executivo dos Comitês PCJ, bem como a autorização 

pelos ordenadores de despesas, sendo o Diretor Presidente 

e o Diretor Administrativo e Financeiro da Agência das 

Bacias PCJ. Para a solicitação da diária foi informado que 

o membro deverá entregar, no prazo de até 5 (cinco) dias 

antes da reunião (em caso de reuniões plenárias 8 (oito) 

dias), os seguintes documentos: i. Formulário de 

“Solicitação de Diárias” preenchido, assinado e 

digitalizado; ii. Documentos que justifiquem a 

necessidade da viagem, tais como: convocação e pauta da 

reunião; iii. No caso de viagens que ocorram no sábado, 

domingo ou feriado, o membro solicitante deverá 

apresentar justificativa fundamentada. Quanto a prestação 

de contas, foi comunicado que os membros que receberem 

pagamento de diárias deverão enviar via e-mail para a 

Agência de Bacias PCJ, em até 10 (dez) dias após o retorno 

da viagem, o formulário “Relatório de Viagem”, 

devidamente assinado, anexando comprovantes de 

comparecimento, tais como: cartões de embarque, 

passagens terrestres, registros fotográficos, certificado de 

participação, crachá, entre outros. O solicitante não será 

apto para receber a diária quando residir na mesma 

localidade em que a reunião ou evento será realizado; se o 

membro tiver reembolso de outras fontes de recursos ou se 

estiver com a entrega do “Relatório de Viagem” e 

prestação de contas pendentes. O membro deve fazer o 

ressarcimento das diárias concedidas, quando: i. A reunião 

for cancelada; ii. Houver desistência de participação, 

devendo informar a Agência das Bacias PCJ; iii. A 

participação na reunião ou evento for menor que o período 

solicitado, devendo restituir as diárias excedentes; iv. Não 

entregar o Relatório de Viagem. Ao final da apresentação, 

informou que as solicitações de diárias de viagem, bem 

como a entrega dos relatórios devem ser comunicados e 

formalizados através do e-mail: 

custeio@agencia.baciaspcj.org.br. Após o término da 

apresentação, o Sr. Tony Segatto se colocou à disposição 

para mais informações e esclareceu as dúvidas dos 

representantes de membros. 4. Informes: Na sequência, a 

Sra. Ana Lúcia passou para os informes. 4.1. da 

Coordenação: Solicitou apoio dos membros, para que se 

manifestem por meio do e-mail da CT-EA 

(ctea@comites.baciaspcj.org.br), em relação as 

experiências com o Projeto PCJ Virtual, visando avaliar 

https://www.comitespcj.org.br/index.php?option=com_content&view=article&id=818&Itemid=404
mailto:custeio@agencia.baciaspcj.org.br
mailto:ctea@comites.baciaspcj.org.br
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sobre sua continuidade; 2. dos Membros: a) A Sra. Maria 

Luísa Bonazzi Palmieri, representante do Instituto de 

Pesquisas Ambientais (IPA), convidou aos interessados 

para participar de atividades que serão realizadas durante 

o mês de março, em comemoração ao Dia Mundial da 

Água, sendo: i. 08/03 – “Encontro Água & Clima”, evento 

promovido pela Prefeitura Municipal de Piracicaba, em 

conjunto com o Instituto de Manejo e Certificação 

Florestal e Agrícola (Imaflora); ii. 14/03 – Palestra “Os 

rios e as mudanças climáticas: o que temos a ver com 

isso?” (em que ela participará como palestrante), às 9h00, 

em formato virtual e; iii. 16/03 – “Trilha das Águas”, das 

9h00 às 12h00 no Horto de Tupi, em Piracicaba/SP; b) A 

Sra. Andrea Borges, representante do Consórcio PCJ, 

informou que em 08/03, às 9h00, será realizada a abertura 

do Projeto Gota d’Água, na Câmara Municipal de 

Valinhos/SP, onde haverá uma mesa redonda para debater 

o tema “Onde falta água?”; c) O Sr. Danilo Resende de 

Moraes, representante da DAE Jundiaí, informou que 

preparou um resumo dos assuntos e debates que ocorreram 

durante o evento “Diálogo Interbacias de Educação 

Ambiental em Recursos Hídricos”, o qual participou entre 

os dias 18 e 20 de outubro de 2023, no município de São 

Pedro/SP. O resumo encontra-se disponível para acesso 

neste link; d) A Sra. Clara Mariana Baltazar Bernardino, 

representante da Secretaria de Educação de Vinhedo, 

informou sobre o evento “FIC SUSTENTÁVEL”, 

realizado em Vinhedo/SP, no mês de outubro e que contou 

com a participação do Consórcio PCJ. A Fundação 

Triunfo foi premiada como prática inspiradora pelo edital 

“Minha Escola Criativa”. 4.3. da Diretoria da Agência 

das Bacias PCJ: O Sr. Ivens de Oliveira, Diretor 

Administrativo e Financeiro da Agência das Bacias PCJ, 

comunicou que a Diretoria da Agência das Bacias PCJ 

dentro das possibilidades e demandas, está participando 

das reuniões das Câmaras Técnicas dos Comitês PCJ para 

informar as principais ações realizadas em 2023 pela 

agência que envolvem a CT-AS e trazer as novidades para 

o ano de 2024. Comentou que 2023 foi um ano muito 

positivo, sendo arrecadados 25 (vinte e cinco) milhões de 

reais pela Cobrança Federal, os quais foram utilizados para 

contratar diferentes ações previstas no Plano de Aplicação 

Plurianual (PAP-PCJ), contemplando todas as áreas 

constantes no Plano. Para 2024, há previsão de 

desembolso no valor de 35 (trinta e cinco) a 40 (quarenta) 

milhões de reais, os quais serão utilizados para financiar 

principalmente projetos e obras na área de saneamento. No 

ponto de vista da CT-EA, também há alguns projetos 

importantes sendo desenvolvidos, e que agora terão um 

planejamento mais detalhado para a efetiva execução. 

Comunicou que a Coordenação de Gestão da Agência das 

Bacias PCJ, sob a gerência da Sra. Kátia Gottardi, tem 

acompanhado de forma muito próxima esta CT com 

relação aos seus projetos. Informou ainda, que houve uma 

contratação para apoio operacional para auxiliar a 

coordenação na realização desses projetos, não somente da 

CT-EA, mas também nas demais demandas da 

Coordenação de Gestão. Como destaque da CT-EA para 

2024 citou ainda o planejamento do Projeto PCJ Virtual, 

com execução para 2025 e o evento “Jovem, vem para o 

PCJ!”, um projeto muito interessante e que visa atrair mais 

jovens para os Comitês e renovação de membros. 

Destacou a Escola da Água e Saneamento, uma parceria 

da Agência das Bacias PCJ com o Consórcio PCJ e a 

ARES PCJ (Agência Reguladora dos Serviços de 

Saneamento das Bacias dos Rios Piracicaba, Capivari e 

Jundiaí), para a formação de gestores, técnicos e 

operadores de ETA e ETE, além da Campanha Educativa 

sobre a realidade socioambiental das Bacias PCJ. Explicou 

que os Comitês PCJ ao longo dos anos vem diversificando 

seus investimentos, tornando-os mais abrangentes. Por 

fim, agradeceu o espaço de fala e se colocou à disposição 

para questionamentos e esclarecimentos de dúvidas. A 

Sra. Ana Lúcia, comentou que tem visto o avanço que a 

Educação Ambiental vem ganhando nos Comitês PCJ ao 

longo dos anos, mas salientou que ainda sente falta dela 

estar inserida no arcabouço tecnológico das obras em 

geral. Houve dúvidas quanto às questões financeiras, ao 

que o Sr. Ivens comentou que no site dos Comitês PCJ é 

possível encontrar as deliberações do Plano de Execução 

Orçamentária Anual das Bacias Hidrográficas dos Rios 

Piracicaba, Capivari e Jundiaí – POA-PCJ para o exercício 

2024, e o Plano de Aplicação Plurianual das Bacias 

Hidrográficas dos Rios Piracicaba, Capivari e Jundiaí – 

PAP-PCJ para o exercício 2021 a 2025, sendo estas 

deliberações dos Comitês PCJ, que definem onde os 

recursos serão aplicados e o quanto será aplicado para cada 

uma das ações. Complementou, que anualmente é 

elaborado e disponibilizado um relatório de execução das 

ações PAP e POA PCJ, onde constam as ações realizadas, 

resultados alcançados e as dificuldades encontradas. O 

relatório anual – execução 2022, fica disponível no sítio 

https://drive.google.com/file/d/1KqspveFBco3Fvgz6brlu0prjZOnBxHEd/view
https://drive.google.com/file/d/19I82nmEfwTQMOa2cjTZea00m311SnZG4/view
https://drive.google.com/file/d/19I82nmEfwTQMOa2cjTZea00m311SnZG4/view
https://www.comitespcj.org.br/index.php?option=com_content&view=article&id=181&Itemid=223
https://drive.google.com/file/d/1uU4rtJlmP4yWwafjeAZOz6khCMemnO0f/view
https://drive.google.com/file/d/19I82nmEfwTQMOa2cjTZea00m311SnZG4/view
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eletrônico da Agência das Bacias PCJ, com acesso pelo 

link. O Relatório de Execução 2023, ainda passará por 

aprovações para posterior publicação. O Sr. Ivens, também 

foi questionado sobre custeio para realização de curso em 

nível de pós-graduação na área de Educação Ambiental e 

orientou que o assunto fosse discutido na CT e pautado no 

Plano de Trabalho, para posteriormente, ser encaminhado 

ao secretário-executivo e às demais instâncias dentro dos 

Comitês PCJ, e explicou que uma vez a demanda 

aprovada, caberá a Agência das Bacias PCJ dar andamento 

na execução. Em seguida, a Sra. Ana Lúcia e outros 

participantes da reunião comentaram alguns pontos sobre 

a questão de implantação do curso, concluindo ser 

interessante levar este assunto para uma próxima reunião. 

4.3. da Secretaria Executiva: A Sra. Rebeca Silva, da 

equipe de apoio da Secretaria Executiva às Câmaras 

Técnicas, apresentou os informes da SE/PCJ, sendo: a) 

Alteração dos representantes dos membros: Informou 

que a SE/PCJ recebeu solicitação dos respectivos 

membros: i. ASSEMAE: inclusão da Sra. Tarciani 

Benedita Baia Santos para representante suplente; ii. 

Diretoria de Ensino de Bragança: Desligamento da Sra. 

Vanessa Toledo Sette como representante titular; iii. P.M. 

Várzea Paulista: indicação do Sr. Thales Guilherme de 

Oliveira para representante titular em substituição ao Sr. 

Rafael Tamberlini; inclusão dos Srs. Rafael Tamberlini, 

Vani de Paula Martins, Pedro Lopes Lucas de Amorim e 

Leticia Soares Antonio para representantes suplentes e 

remoção dos Srs. Claudemir Donizete Pedroso, João José 

de Lima e Waldemir Pereira. Como tratam-se de 

alterações de entidades que já fazem parte da CT-EA, é 

passado aos membros como informe, apenas para ciência; 

b) Exclusão de entidades: A Sra. Rebeca explicou que o 

Regimento Geral das Câmaras Técnicas (Deliberação dos 

Comitês PCJ nº 362/21), determina que serão excluídos 

das CTs que se reúnem bimestralmente, os membros para 

os quais se registre número de faltas superior a duas 

consecutivas ou quatro alternadas. Nesse sentido, foi 

excluída da CT-EA a entidade: P.M. de Campinas. A 

entidade excluída só poderá voltar a participar da CT, 

como membro, no próximo mandato; c) Capacitação dos 

membros dos Comitês PCJ: A Sra. Rebeca destacou a 

demanda de incentivar os membros das Câmaras Técnicas 

a capacitarem-se, visando o aperfeiçoamento das 

discussões dos Comitês PCJ e em atendimento às metas do 

Programa Nacional de Fortalecimento dos Comitês de 

Bacias Hidrográficas (PROCOMITÊS), da Deliberação 

CRH nº 248, de 18/02/21, que aprovou a metodologia de 

distribuição dos recursos financeiros do Fundo Estadual de 

Recursos Hídricos (FEHIDRO) e do Planejamento 

Estratégico dos Comitês PCJ. A principal orientação é que 

sejam cursos na temática de meio ambiente e recursos 

hídricos, com realização a partir do ano de 2024. Foram 

citados como exemplo os cursos do Sistema Integrado de 

Gerenciamento de Recursos Hídricos do Estado de São 

Paulo (Capacita-SigRH), também sendo aceitos 

certificados de cursos de especialização, fomentados ou 

não pelos Comitês PCJ ou outros cursos de capacitação 

técnica. Também destacou o portal de Capacitação da 

Agência Nacional de Águas e Saneamento Básico (ANA) 

em parceria com Escola Virtual de Governo (EV.G), que 

conta com conteúdo da ANA no catálogo de cursos 

disponíveis na plataforma da EV.G e seguiu informando 

passo a passo para a navegação e acesso dos temas de 

interesse. Complementarmente, orientou que os 

certificados dos cursos devem ser enviados para o e-mail 

da Secretaria Executiva. Ainda como forma de incentivo, 

parabenizou os representantes de membros da CT-EA pela 

capacitação e entrega de certificados à SE/PCJ em 2023, 

sendo: Sras. Ana Lúcia Floriano Rosa Vieira, Juliana 

Carolina Fatuch, Mara Letelian Leite Reis, Rosângela 

Aparecida Martins Grigoletto, e os Srs. Danilo Resende de 

Moraes, João José Assumpção de Abreu Demarchi e 

Ricardo Ferreira Abdo; d) Relatório de Execução Anual 

do Plano de Capacitação dos Comitês PCJ – exercício 

2023: A Sra. Rebeca explicou aos membros que este 

informe será apresentado pela Sra. Raquel Quirino, da 

equipe técnica da Secretaria Executiva, responsável pelo 

acompanhamento das ações referentes ao Plano de 

Capacitação dos Comitês PCJ. A Sra. Raquel apresentou 

um fluxograma temporal, de modo a contextualizar os 

membros sobre o processo de elaboração e implementação 

do Plano de Capacitação dos Comitês PCJ, aprovado pela 

Deliberação dos Comitês PCJ nº 400/21, para atendimento 

de demanda do Programa Nacional de Fortalecimento dos 

Comitês de Bacias Hidrográficas (PROCOMITÊS). Em 

seguida, explicou que o relatório é elaborado anualmente 

pela Agência das Bacias PCJ, a partir dos certificados de 

cursos, eventos e capacitações entregues pelos membros 

das Câmaras Técnicas. Comentou que após sua 

elaboração, o relatório é apreciado pelo secretário 

executivo, e segue para aprovação do grupo de trabalho da 

https://agencia.baciaspcj.org.br/pap-pcj-2021-2025/
https://drive.google.com/file/d/1m9Oy-ggAxXr-LUPSWG5hyUWXdMHCOGbc/view
https://drive.google.com/file/d/1m9Oy-ggAxXr-LUPSWG5hyUWXdMHCOGbc/view
https://drive.google.com/file/d/10uDJV1fKjBxbhC74v6VltaLZOmt6L2xI/view
https://drive.google.com/file/d/10uDJV1fKjBxbhC74v6VltaLZOmt6L2xI/view
https://drive.google.com/file/d/1cFBog1JWSVlOH0J9_wH0aMkN20xDLDOn/view
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CT-EA, específico para discussões sobre esse assunto, o 

GT-Plano de Capacitação. Posteriormente, segue para o 

Grupo de Trabalho de Integração de Ações das Câmaras 

Técnicas (GT-Integração), criado no âmbito da Câmara 

Técnica de Planejamento (CT-PL), composto pelos 

coordenadores das CTs. Após aprovação no GT-

Integração, o relatório é disponibilizado no site dos 

Comitês PCJ, sem a necessidade de Deliberação. Por fim, 

destacou a importância do envio de certificados pelos 

membros e de se ter mais de 70% (setenta por cento) dos 

membros capacitados para se obter a pontuação máxima e 

consequentemente, um rateio maior do Fundo Estadual de 

Recursos Hídricos do Estado de São Paulo (FEHIDRO). A 

seguir, passou a palavra para a Sra. Rebeca, que explicou 

sobre a necessidade de convocar nova reunião do GT-

Plano de Capacitação para apreciação da minuta do 

relatório de execução anual, referente ao exercício de 

2023, que apresenta os indicadores de todas as 

capacitações executadas no âmbito dos Comitês PCJ, neste 

período. Também, explicou que para fins de tramitação é 

necessário que a aprovação do relatório ocorra antes da 

Reunião do GT-Integração, com reunião prevista para 

28/03/24. Nesse sentido, foi verificado junto aos membros 

quanto a composição do grupo para o ano de 2024, sendo 

aprovado que fosse mantida a composição definida no ano 

anterior, atualizando apenas os representantes que já não 

estão indicados na CT. A composição do GT ficou dessa 

forma: Adriana Sacioto (APTA/SAA); Andréa Borges 

(Consórcio PCJ); Rosângela Grigolleto (Elo 

Ambiental/Sec. Educação Vinhedo); Andréa Pupo (IPÊ); 

Flávia Camargo (P.M. de Louveira); Roberto Foresti 

Junior (P.M. de Rio Claro); Ana Paula Nicesio 

(SANEBAVI); Ana Lúcia Floriano 

(ASSEMAE/SANASA – coordenadora). Quanto aos 

representantes que integram o grupo como convidados de 

outras CTs, sendo Sr. Tadeu Malheiros (CT-ID) e Sra. 

Raquel Metzner (CT-PB) será verificado o interesse em 

permanecer na composição. Foi definida a data da reunião 

do GT para 06/03/2024, às 9h00, cuja convocação será 

recebida pelos integrantes do grupo por e-mail, conforme 

prazo regimental; d) Próximas reuniões dos Comitês 

PCJ: Dando sequência, foram informadas as próximas 

reuniões agendadas das Plenárias dos Comitês PCJ, a qual 

a participação não é obrigatória para os que não se 

enquadram como membros da CT-PL e plenários, ficando 

o convite aberto aos que queiram participar como 

ouvintes, sendo: i. 92ª Reunião Ordinária da Câmara 

Técnica de Planejamento (CT-PL), no dia 08/03/24, 

presencialmente na Faculdade de Tecnologia da 

Universidade Estadual de Campinas (FT-UNICAMP), em 

Limeira/SP, às 09h30;  ii.  31ª Reunião Ordinária dos 

Comitês PCJ (CBH-PCJ, PCJ FEDERAL, CBH-PJ1) no 

dia 05/04/24 às 9h00, no formato virtual, com transmissão 

ao vivo no canal da Secretaria Executiva no YouTube; e) 

NewsComitêsPCJ: Também, convidou os membros para 

acessar a Newsletter Comitês PCJ, um portal desenvolvido 

pela Assessoria de Comunicação da Agência das Bacias 

PCJ, com a atualização periódica de notícias da atuação 

dos Comitês PCJ e de suas Câmaras Técnicas; f) Próxima 

reunião da CT-EA: Por fim, informou sobre a próxima 

Reunião Ordinária da CT-EA, prevista para 16/04/24, às 

9:00h, por videoconferência. 5. Aprovação da minuta de 

ata da 122ª Reunião Ordinária, realizada em 

06/12/2024: Dando continuidade nos itens de pauta, a Sra. 

Ana Lúcia informou que foi enviado aos membros, por 

mensagem eletrônica junto da convocação, conforme 

prazo regimental, a minuta de ata da 122ª Reunião 

Ordinária, realizada em 06/12/23, presencialmente na 

cidade de Nazaré Paulista/SP. Na sequência, questionou a 

necessidade de leitura, sendo dispensada por todos. 

Também abriu espaço para manifestações sobre o 

conteúdo. O Sr. José Luiz Martini, representante da 

Associação de Engenheiros, Arquitetos e Agrônomos de 

Valinhos (AEAAV), solicitou que fosse corrigida a 

informação de ausência da entidade de “Membros 

ausentes” para “Membros ausentes com justificativa”, ao 

que foi alterada tal informação na minuta.  Não havendo 

outras manifestações, submeteu aos membros para 

aprovação, sendo aprovada por unanimidade a minuta de 

ata da 122ª Reunião Ordinária da CT-EA, com as devidas 

correções. 6. Aprovação do Plano de Trabalho CT-EA 

2024-2025: A Sra. Ana Lúcia informou que a minuta do 

Plano de Trabalho da CT-EA para o biênio 2024-2025 foi 

enviada previamente a todos os membros junto da 

convocação. Uma primeira versão da minuta foi apreciada 

durante a reunião ordinária de outubro/23, em que, após as 

verificações da Secretaria Executiva e diretoria da 

Agência das Bacias PCJ, retorna à CT-EA para aprovação 

final. Em seguida retomou brevemente as principais 

atividades dispostas nas Categorias A (Demandas da 

Secretaria Executiva), B (Temas para Discussão) e C 

(Eventos) e abriu espaço para manifestações sobre o 

https://www.youtube.com/@SecretariaExecutivaComitesPCJ
https://agencia.baciaspcj.org.br/newscomitespcj/
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conteúdo. A Sra. Rebeca, informou que em relação a 

demanda levantada pela coordenação e membros da CT, 

durante a apresentação do Sr. Ivens (item 4.3), sobre 

oferecimento de curso de pós-graduação na temática de 

Educação Ambiental, foi verificada internamente e 

aprovada a inserção do tema no Plano de Trabalho. Dessa 

forma a proposta entra como item 4, na Categoria B, do 

Plano de Trabalho como “Discussões sobre processo de 

viabilização de parcerias para subsídio pelos Comitês PCJ 

em curso de pós-graduação na temática de Educação 

Ambiental”. Mediante estas alterações, a Sra. Ana Lúcia 

colocou em votação a minuta do Plano de Trabalho da CT-

EA 2024-2025, a qual foi aprovada por unanimidade. 

7. Repasses sobre o evento "Jovem, vem para o PCJ”: 

A Sra. Ana Lúcia, passou a palavra para a coordenadora 

do Grupo de Trabalho Educomunicação (GT-Educom), 

Sra. Rosângela A. Martins Nogueira Grigolleto, 

representante da ELO Ambiental e da Secretaria de 

Educação de Vinhedo, a qual informou que a 2ª Edição do 

Movimento “Jovem, vem para o PCJ!” está prevista para 

acontecer no dia 13/03/24, das 8:00 às 13:30, na 

Universidade São Francisco (USF), em Bragança 

Paulista/SP.  Explicou que as oficinas já se encontram em 

andamento e que as divulgações já começaram. 

Acrescentou ainda, que os membros já podem divulgar em 

suas redes sociais todos os comunicados e vídeos 

referentes ao evento. Complementarmente, informou que 

um dos palestrantes convidados virá do Rio de Janeiro e 

solicitou apoio, para hospedá-lo após o evento, em que a 

Sra. Ana Lúcia se comprometeu a ajudar nesta demanda. 

Foi aberta a palavra aos membros, em que tiveram suas 

dúvidas sobre o evento esclarecidas pela coordenação do 

GT. 8. Aprovação de novo membro: Em atendimento ao 

Regimento Geral das Câmaras Técnicas, aprovado por 

meio da Deliberação dos Comitês PCJ nº 362/21, de 

30/03/2021, entidades podem ingressar como membro a 

qualquer momento nas Câmaras Técnicas dos Comitês 

PCJ, bastando para isso seu ingresso ser apreciado e 

aprovado pelos demais membros da CT-EA, quando a 

solicitação ocorrer fora do período de renovação das 

Câmaras Técnicas. Em seguida, a Sra. Rebeca informou 

sobre o recebimento de ofício pela Secretaria Executiva, 

em 11/01/24, solicitando a inclusão da Prefeitura 

Municipal de Rafard na CT-EA, tendo como representante 

a Sra. Thais da Silva Oliveira, como titular, sem indicação 

de suplentes. Dessa forma, a Sra. Ana Lúcia submeteu aos 

membros a inclusão da entidade para aprovação, sendo 

aprovada por unanimidade. 9. Outros assuntos: Repasses 

sobre a revisão da Política de Educação Ambiental dos 

Comitês PCJ: A Sra. Ana Lúcia passou a palavra para a 

coordenadora do Grupo de Trabalho de Revisão da 

Política de EA (GT-Política), Sra. Maria Luísa Bonazzi 

Palmieri, representante do Instituto de Pesquisas 

Ambientais (IPA) para trazer repasses sobre a Política de 

Educação Ambiental dos Comitês PCJ, que se encontra em 

processo de revisão. A Sra. Maria Luísa reiterou a 

importância desta política e a necessidade de uma leitura 

aprofundada da minuta elaborada pelo grupo de trabalho, 

após diversas oficinas temáticas no ano de 2023, de modo 

a inteirar os membros da CT-EA do seu conteúdo. Porém, 

justificou que devido ao avançado da hora, será necessário 

que esta discussão seja postergada. Explicou que 

acreditava que a pauta desta reunião teria a Política de 

Educação Ambiental como tema principal, porém, ao 

receber a convocação, verificou que este não era o foco da 

reunião e solicitou sugestões de encaminhamento aos 

presentes, visto que a Política não poderia ser aprovada 

nesta reunião, pois não constava na pauta, sendo aberto um 

momento para manifestações dos membros, em que se 

cogitou a possibilidade de realização de uma reunião 

extraordinária no mês de março. A Sra. Ana Lúcia, 

comentou ser mais assertivo, que o assunto fosse tratado 

na próxima reunião ordinária da CT-EA, prevista para 

abril, e solicitou à Sra. Maria Luísa que apresentasse 

brevemente os principais pontos da minuta. A Sra. Maria 

Luísa, apresentou e destacou algumas das alterações e 

inclusões sugeridas pelo GT-Política e sugeriu que fosse 

realizado o envio da minuta para contribuições de 

entidades externas (contribuições estas, que seriam 

validadas pela CT-EA posteriormente). A Sra. Rebeca, fez 

uma observação com relação a uma possível reunião 

extraordinária e explicou que os Comitês possuem um 

planejamento anual de reuniões, sendo um indicador 

acompanhado pela Agência Nacional de Águas e 

Saneamento Básico (ANA) das atividades dos CBHs e 

reiterou a orientação de não serem canceladas reuniões e 

que se façam reuniões extraordinárias, somente se for 

extremamente necessário, pois estas alterações afetam a 

pontuação avaliada pelo indicador. Desta forma, após 

sugestões e manifestações, em consenso entre 

coordenação e membros, foi sugerido para um melhor 

aproveitamento, a criação de um formulário para sugestões 

https://drive.google.com/file/d/1m9Oy-ggAxXr-LUPSWG5hyUWXdMHCOGbc/view
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de alterações na minuta, a ser enviado para os membros da 

CT-EA e a convocação de uma reunião do GT-Política 

para discussões e fechamento da revisão, a fim de se trazer 

uma minuta já analisada e com as contribuições 

encaminhadas para a próxima reunião da CT. Decidiu-se 

então, que as contribuições seriam recebidas até o dia 

15/03/24 e a reunião do GT-Política ficou agendada para 

25/03/24. 10. Encerramento. Nada mais havendo a tratar, 

a Sra. Ana Lúcia Floriano Rosa Vieira, coordenadora da 

Câmara Técnica de Educação Ambiental (CT-EA) dos 

Comitês PCJ, agradeceu a participação e a presença de 

todos e deu por encerrada a reunião.   
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